

В заключение работы отметим, что данное исследование имеет следующие внешнюю структуру и внутреннюю логику: Фиксация факта (тенденции) увеличения числа работ по нотариальной проблематике. – Исследование содержания работ о нотариате некоторых современных отечественных авторов. – Описание состояния российского Нотариального феномена в начале XXI века. – Исследование факторов и закономерностей, детерминирующих регressiveную эволюцию современного российского нотариата. – Описание состояния отечественной науки о нотариате в начале XXI века. – Исследование Нотариального феномена в позитивизме. – Исследование Нотариального феномена в либертаризме. – Исследование Нотариального феномена в теоисологизме. – Формулирование предложений по созданию неонотариальной науки.

В результате каждого этапа исследования все более явственно обнаруживалась качественно новая сумма знаний о Нотариальном феномене. Осмысление эмпирического, научного и теологического материала показало, что это новое знание о нотариате не является хаотично-фрагментарным. Напротив, по мере исследования оно все более открывалось как содержательно-концептуальное знание. При анализе и синтезе (концептуальной сборке) полученного знания о нотариате автор все более убеждался в том, что оно имеет целостную внутреннюю структуру, потенциально обладает базовыми элементами науки и качеством истинного научно-духовного знания. Изложенное дало основание автору обозначить новые знания о нотариате как фундаментальные основания неонотариальной науки.

Разрабатываемая неонотариальная наука не является спекулятивной в том смысле, что она основана на результатах исследования трех, по сути, уровней фактов и явлений: феноменологического (эмпирического), эссенциального (научного), метафизически-сакрального (теологического).

люции нотариата; современная отечественная литература о нотариате; современная отечественная наука о нотариате.

Эссециональный уровень охватывает такие явления, как современная отечественная наука о нотариате; неклассическая философия науки; неонеклассическая (постнеклассическая) наука; новая парадигма социальной методологии; современная наука о праве; Нотариальный феномен как предельно широкое понятие, включающее все физическое и метафизическое пространство нотариата.

Метафизический уровень включает такие теологические явления, как Священные Писания, главным образом, Коран, являющиеся материализацией Божественных Откровений.

Неонотариальная наука о Нотариальном феномене не является антинаучной, поскольку в своей «светской» части она основывается на достижениях неклассической философии науки, неонеклассической (постнеклассической) науки, новой парадигмы социальной методологии.

Неонотариальная наука ставит своей главной задачей открытие и понимание истинных знаний о Нотариальном феномене и ведет поиск этих знаний прежде всего в теосоцологической парадигме как наиболее адекватной форме постижения Откровения Создателя. «Истина, – писал исламский философ Мухаммад Ибн Абдуррахман ибн Абдиль-Кадир Ибн Абдиль-Кадир, – заключается в том, что весь поиск знания есть, по существу, форма молитвы. Научный наблюдатель природы – своего рода ищущий мистик в акте молитвы». Истинное знание «увеличит его власть над природой и даст ему то видение абсолютно безграничного, к которому философия стремится, но которое она не в состоянии обрести. Видение без власти действительно дает моральную оценку, но не может дать устойчивой культуры. Власть без видения склонна стать деструктивной и негуманной. Обе должны соединиться во имя духовного роста человечества»¹¹⁴.

Неонотариальная наука предстает как теоретическое построение, которое объективирует и синтезирует различные элементы и качественные характеристики познаваемого Нотариального феномена и способствует его целостному и истинному восприятию.

Структура науки о Нотариальном феномене, как представляется, триадична и состоит из следующих трех органично взаимосвязанных и взаиморазвивающих частей:

- частные конкретно-описательные теории нотариата (юридическая догматика, аналитическая юриспруденция) в форме существующей позитивистской науки о нотариате;
- общая теория нотариата в форме развивающейся либертарной науки о нотариате;
- универсальная метатеория нотариата в форме предлагаемой неонотариальной науки о Нотариальном феномене.

Создание развитой неонотариальной науки, естественно, требует дальнейшего уточнения и разработки логически взаимосвязанной системы понятий и утверждений о свойствах, отношениях и законах Нотариального феномена как идеализированного объекта, интегрирующей и синтезирующей результаты исследований всех типов правопонимания. В завершенном виде неонотариальная наука должна представить в виде целостной развивающейся системы истинного знания, которая имеет сложную структуру и выполняет ряд функций. Основные компоненты этой новой науки о Нотариальном феномене в самом общем виде могут быть описаны следующим образом:

- 1) исходные основания – фундаментальные понятия, принципы, законы, аксиомы и т.д.;
- 2) идеализированные объекты – абстрактные модели существенных свойств и связей нотариата;
- 3) логика теорий, образующих науку – совокупность определенных правил и способов доказательства, нацеленных на прояснение структуры и изменения знания;
- 4) философские установки и духовные ценностные ориентиры;
- 5) совокупность законов и утверждений, выведенных в качестве следствий из основоположений неонотариальной науки.

Парадигмальным ядром неонотариальной науки являются теосоцологические положения и духовно-ценностные ориентиры, выступающие как метеоретические основания неонотариальной науки.

Неонотариальная наука раскрывается как универсальное знание, содержащее метатеорию нотариата и универсальный способ познания Нотариального феномена. Новая наука о нотариате, развиваемая на основе теосоцологии, предстает как высшая, на данный период самая развитая форма организации знаний о Нотариальном феномене, которая дает целостное отображение абсолютно всей сферы его физического и метафизического существования, включая комплекс закономерностей генезиса, природы, сущности, структуры, функции, методологии и аксиологии. Неонотариальная наука о Нотариальном феномене помимо теоретико-познавательной эпистемологической функции со всей очевидностью способна эффективно выполнять все функции науки и фундаментальной научной теории: синтетическую, объяснительную, методологическую, систематизирующую, прогностическую, практическую.

Настоящее исследование является посильной попыткой выхода за пределы традиционного позитивистского и полулибертарного знания о нотариате, господствующего в современной отечественной науке о нотариате, с целью открытия новых горизонтов познания Нотариального феномена. Однако оно, естественно, лишь начало пути и возможный вектор будущих коллективных исследований Нотариального феномена и развития отечественной

данной потребности, как представляется, могла бы стать поэтапная научная дискуссия по проблемам науки о нотариате.

Первым этапом могла бы явиться научная конференция «Отечественная наука о нотариате: современное состояние, проблемы и перспективы развития», организованная с участием небольшого круга нотариусов и ученых, занимающихся исследованиями российского нотариата. Цель конференции (программа минимум): 1) фиксация объективного состояния и уровня научно-теоретических знаний о нотариате; 2) конвенциональная выработка общих мировоззренческих (парадигмы) и научно-теоретических (фундаментальной теории) подходов к формированию и развитию современной отечественной науки о нотариате (науки нотариального права). Сверхзадача (программа максимум) – выработка научно-теоретических основ современной национальной модели нотариата в условиях модернизации посттоталитарной России.

Вторым этапом могла бы стать международная научная конференция с участие ведущих зарубежных ученых в области нотариата. Цель конференции – корректировка, модернизация национальной модели с учетом международных тенденций развития нотариата и глобализационных процессов. Далее необходимо системное и активное проведение разноплановых мероприятий по продвижению полученных и качественно усовершенствованных научных знаний о российском нотариате в сознание научной общественности, истеблишмента, институтов гражданского общества и граждан.

Третьим, важнейшим для достижения общего положительного результата, этапом является активное и системное проведение разноплановых мероприятий по продвижению полученных и качественно усовершенствованных научных знаний о российском нотариате и разработанной модернизированной национальной модели нотариата в сознание научной общественности, политического класса, истеблишмента, институтов гражданского общества и граждан.

И, наконец, заключительным этапом мог бы явиться широкий по составу участников научно-практический форум с участием отечественных ученых-правоведов в области теории права, гражданского права, гражданско-процессуального права, семейного права, земельного права, уголовного права, специалистов высшей школы, практических работников органов юстиции, судов, адвокатуры и т.д. Цель форума – закрепление (конституирование, легитимация) нотариального права как науки, нотариального права и нотариально-процессуального права как отраслей российского права, а также как учебных дисциплин, входящих в обязательный государственный образовательный стандарт обучения в высших юридических учебных заведениях.

На эти научно-просветительские цели необходимо расходовать большую часть сил и средств, дабы развернуть просвещенное общественное и политическое сознание в сторону доверия и поддержки отечественного нотариата. В этой связи, по мнению автора, необходимо скорейшее создание

ем российского нотариата, но и, что особенно важно в свете наших размышлений, духовным центром российского нотариального сообщества.

Достижение качественно нового уровня развития российской науки о Нотариальном феномене позволит фундаментально усовершенствовать российский нотариат и эффективно решать многие практические задачи, стоящие перед Россией в XXI веке. Можно без преувеличения утверждать, что истинные знания о Нотариальном феномене и уровни развития современной отечественной науки о нотариате, в конечном счете, способны активно изменять в положительную для человека, общества, государства и отечественного нотариата, как неотъемлемой части этого общества, сторону такие важнейшие научные, политические и правовые феномены и процессы современной российской реальности, как научное сознание; общественное сознание; образовательные программы; сознание законодателя и принятие эффективного законодательства; развитие правового государства; эффективность защиты прав участников гражданско-правовых отношений; развитие экономики; развитие демократии; совершенствование сознания и правоприменительную деятельность нотариусов. Практическое применение научным и нотариальным сообществом знаний неонеклассической науки о нотариате способно изменить современную регressiveную тенденцию эволюции российского Нотариального феномена на прогрессивную. Данное изменение является обязательным условием бесконфликтного и полноценного развития и процветания России.

Новое знание о Нотариальном феномене важно не только для корпорации российских нотариусов и ученых, но в первую очередь для российского государства и гражданского общества, ищащих эффективные формы диалога и партнерства в системе ценностей правового демократического государства и развивающихся духовно-религиозных традиций. Мировоззренческие идеи, изложенные в исследовании, актуализируются глобальными экономическими, политическими, информационными и иными цивилизационными процессами, в которых участвует Россия, стоящая перед фундаментальными вызовами нового века.

P.S. Выражаю глубокую признательность редакции журнала «Нотариальный вестник» за неоценимую помощь в издании исследования. Автор будет благодарен за отзывы на работу. Почтовый адрес: 101851 г. Москва, ул. Мясницкая, д. 24/7, стр. 1, подъезд 6, этаж 2, нотариус Нуриман Шарафетдинов. Адрес электронной почты: kor114@yandex.ru.

P.P.S. Автор понимает, что, в начале исследования Нотариального феномена, с точки зрения теоюсологии, а также эпистемологическая, научная и практическая ценность неонотариальной науки, скорее всего, вызовут сомнения и критику.

спасет российский нотариат, вознеся из бездны драматического общественного непонимания его предназначения и, как следствие этого, государственного недоверия к нотариату и общественного равнодушия к его судьбе. Знание истинного предназначения Нотариального феномена является путеводной звездой, указывающей ясное, единственно правильное и счастливое направление нашего практического и духовного движения.

В драматичное для отечественного нотариата время российскому нотариальному сообществу как исполнителю Высокой воли грех предаваться отчаянию. Перед нами вдохновляющий пример предшествующих поколений верующих. В годы гонения религий, уничтожения священнослужителей как ревностных хранителей веры и носителей сакрального знания верующие различных конфессий не отреклись от Всеевшнего. Они мужественно и трепетно продолжали нести в своих сердцах свет веры, взывая с мольбою и любовью к Богу, прося у Него защиты, справедливости и благодати. Их зов был услышен Милостивым и Милосердным Создателем. Мощнейшее религиозное возрождение России и чудесное преображение наших душ – очевидное тому доказательство.

Не отречемся же и мы от веры в Божественную миссию Нотариального феномена, как не отрекся от веры в необходимость публичноправового и правозащитного нотариата для процветания свободной России великий российский нотариус Анатолий Тихенко. Устроим наши усилия на пути служения Господу, выполняя высокую миссию российских нотариусов и благодаря Еgo за выпавшую нам честь.

И, уповая на Бога Единого, будем верить, что Он вразумит земных гонителей Нотариального феномена, не ведающих что они творят.

И, уповая на Бога Единого, будем взывать с мольбою и любовью к Всеевшнему, прося у Него защиты и спасения российского Нотариального феномена для исполнения воли Творца.

И, уповая на Бога Единого, будем верить, что и наш зов будет услышен Всемогущим и Милостивым Создателем.

Да свершится воля Твоя, Господи! Аминь.

Шарафетдинов Н.Ф.

"Нотариальный феномен в позитивистском, либертарном и юснатурлистическом типах правопонимания.

От феноменологической теории к эссенциальной метатеории"

М., ФРПК, 2006

Mir notariata

<http://mirnot.narod.ru>